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هایی که در  شوند. کدام عبارت، دربارة همة یاختهها در نتیجة تقسیم میوز ایجاد میدر یک گل دو جنسی، گروهی از یاخته  -1
 آیند، درست است؟وجود میها بهنتیجة تقسیم میتوز این یاخته

 توانند تکمیل کنند. بخش متورم گل می( مراحل رشد و نمو خود را فقط در ۱
 دهند.  ای، دوک تقسیم را تشکیل می( پس از عبور از دومین نقطة وارسی چرخة یاخته۲
 شود.  ها وجود دارد و فقط در پوشش خارجی، منفذ دیده می( دو لایه پوشش در اطراف آن۳
 اند. مجاور خود دریافت کرده( طی فرایند تقسیم سیتوپلاسم، مقدار برابری سیتوپلاسم با یاختة ۴

 مطابق مطالب کتاب درسی، کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟   -2

 م ..................« طور حت. این جانور بهنداردای دربارة آن  »جانوری در موقعیتی قرار گرفته است که تجربه
 دهد.  ( ابتدا رفتاری را بر اساس آزمون و خطا انجام می۱
 کند. های گذشته و موقعیت جدید ارتباط برقرار می( بین تجربه۲
 دهد که اساس آن در همة افراد گونه یکسان است. ( رفتاری را انجام می۳
 کند.ود استفاده میدادن به محرک، از اطلاعات ژنتیکی خ نشان ( برای واکنش۴

 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  -3

 طور حتم ..................«ای که ..................، بهداران بالغ و ماده»مطابق مطالب کتاب درسی، همة مهره
 کنند.  قرار میکنند ـ رابطة غذایی با جنین خود برهایی با اندوختة غذایی اندک تولید می( تخمک ۱
 یافته برای لقاح ندارند. های تخصصکنند ـ دستگاه تولیدمثلی با اندامها را از بدن خود خارج می( تخمک ۲
 ای استخوانی برای محافظت از مغز دارند. کنند ـ جمجمهها برای تبادل گازهای تنفسی استفاده می( از آبشش۳
 کنند.  ها را در مثانه بازجذب میشده توسط کلیه( پوستی مناسب برای تبادلات گازی دارند ـ بخشی از آب دفع۴

 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟   -4

 توان گفت که ..................«ها از تعداد زیادی واحد بینایی تشکیل شده است، می»دربارة .................. جانورانی که چشم آن
 کنند.  های نوری آنها، پرتوهای فرابنفش را نیز دریافت می( همة ـ گیرنده۱
 رسند.ها می( همة ـ گازهای تنفسی پس از انتشار به درون همولنف، توسط دستگاه گردش مواد به تمام یاخته۲
 کنند.  دازش میهای حسی را پرشده از گیرندههای دریافت( بعضی از ـ چند گرة عصبی به هم جوش خورده، پیام۳

 ژن(های مختلف را شناسایی کند.  های مختلف درآید و پادگِن )آنتیتواند به شکل( بعضی از ـ مولکولی دارند که می۴

 ند مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ چ  -5

 رود که ..................«»پس از ایجاد بریدگی در قسمتی از پوست انسان، انتظار می
 ای )دندریتی( آزاد در لایة بیرونی پوست افزایش یابد. های دارینههای سدیم به رشتهالف: ورود یون

 های سفید خون را به محل آسیب فرا بخوانند. خوارهای بافتی، گویچهب: انواعی از بیگانه
 هایی به سیتوپلاسم خود اضافه کنند. شده از خون، دانههای خارجج: گروهی از یاخته

  دیدة حاضر در بافت رها شود.های آسیبهیستامین از گروهی از یاخته  د:
۱ )۲ ۲ )۳ ۳ )۱ ۴ )۴ 

 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  -6

از یاخته .................. هر تقسیمی که توسط یکی  مرحلة  لوله»در فاصلة بین  اسپرمهای دیوارة  انجام های  بالغ  ساز یک مرد 
 شود، ..................« می

 شود.طور کامل تخریب میبه( پروفاز و آنافاز ـ پوشش هسته ۱
 شود.  ( متافاز و تلوفاز ـ پروتئین اتصالی در ناحیة سانترومر تجزیه می۲
 شوند.( پروفاز و تلوفاز ـ ساختارهای چهار کروماتیدی در یاخته دیده می۳
 شوند. تن )کروموزوم(های مضاعف در وسط یاخته ردیف می( پروفاز و آنافاز ـ فام۴
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تک  -7 جانداری  درسی،  کتاب  مطالب  مییاختهمطابق  خود،  ای  دفاعی  سامانة  ایجاد  برای  شکستن تواند  توانایی  با  پروتئینی 
 درستی بیان شده است؟استر را تولید کند. کدام عبارت، دربارة این جاندار بهپیوندهای فسفودی

 شود. های فاقد توالی پایان رونویسی فراهم می(، امکان رونویسی ژنDNAهای متصل به دنا ) ( در نتیجة کاهش تعداد پروتئین۱
 شود. انداز، رنابسپاراز قادر به شناسایی اولین نوکلئوتید مناسب برای شروع رونویسی میپس از تشکیل مجموعة عوامل رونویسی ـ راه(  ۲
  تغییر در میزان رونویسی بدون تغییر در توالی رنا وجود دارد.پس از ایجاد تغییری ماندگار در بخشی از نوکلئوتیدهای یک ژن، امکان  (  ۳
توانند فعالیت بسپارازی و نوکلئازی  های هلیکاز، دنابسپارازها می( توسط آنزیمDNAهای مختلفی از دنا ) ( در پی باز شدن بخش۴

 خود را آغاز کنند.

 کدام عبارت، دربارة لولة گوارش انسان درست است؟  -8

 اند. های میکروسکوپی در غشای خود دارند، در غدد روده قرار گرفتههایی که چین( همة یاخته۱
 گیرند. صورت طولی در لولة گوارش وجود دارند، در تماس با پپسینوژن قرار میهایی که به( همة چین۲
 کنند. مین را وارد شبکة مویرگی پرز میگیرند، این ویتاقرار می  12Bهایی از روده که در تماس با ویتامین ( همة یاخته۳
 روند.شوند، ابتدا توسط یک سیاهرگ به سیاهرگ باب میهای پوششی پرز روده جذب می( همة موادی که توسط یاخته۴

 کدام عبارت، دربارة شکل مقابل درست است؟   -9

 «، در تأمین مواد غذایی برای رویان گیاه نقش دارد.  ۲« همانند بخش » ۱( بخش »۱
 «، در نتیجة تقسیم یاختة تخم اصلی ایجاد شده است.۲« برخلاف بخش » ۳( بخش »۲
 های فتوسنتزکننده وجود دارد.  «، ژن مربوط به آنزیم۱برخلاف بخش » « ۴( در بخش »۳
 نمود )فنوتیپ( یکسان دارند.  نمود )ژنوتیپ( و رخطور حتم ژن«، به۳« و بخش »۴( بخش »۴

 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  -10

 طور حتم ..................« تواند ..................، بهابق مطالب کتاب درسی، جانداری که می»مط
 کند.  (ی خود را به غشای یاخته متصل میDNA( نیتروژن مولکولی جوّ را تثبیت کند ـ هر مولکول دِنا ) ۱
 (ی اصلی خود دارد. DNAهمراه با دِنا )  هایی به نام هیستون رااسید خطی و حلقوی تولید کند ـ پروتئین( نوکلئیک ۲
 ( آمیلاز مقاوم به گرما تولید کند ـ قادر به تنظیم تعداد نقاط آغاز همانندسازی بسته به مراحل رشد و نمو خود است.  ۳
 ( را قبل از پایان رونویسی آن شروع کند.mRNAتواند ترجمة یک رِنای پیک )مادة آنزیم لیزوزیم را تولید کند ـ می( پیش۴

گروه خونی و فاقد    Bگروه خونی است، با زنی سالم و دارای کربوهیدرات    Dو پروتئین    Aمردی سالم که دارای کربوهیدرات    -11
بوهیدرات و پروتئین گروه خونی و مبتلا به دو  کند. در صورتی که فرزند اول این خانواده پسری فاقد کر، ازدواج میDپروتئین  

  درست شده در فصل سوم و چهارم کتاب درسی دوازدهم( باشد، چند مورد، دربارة این خانواده  نوع بیماری وراثتی )مطرح
 است؟ 

 نمود پدر باشد. تواند کاملاً مشابه با ژننمود )ژنوتیپ( بعضی از پسران خانواده، میالف: ژن
 پذیری در برابر مالاریا، با هر دو والد خود متفاوت هستند. ب: بعضی از فرزندان سالم خانواده، از نظر آسیب

 طور حتم، مشابه پدر و مادر است. های وراثتی، بهنمود )فنوتیپ( همة دختران خانواده برای یکی از بیماریج: رخ
 توانند عامل انعقادی شمارة هشت را بسازند.نمود )ژنوتیپ( خالص همة صفات را دارند، مید: همة فرزندانی که ژن

۱ )۱ ۲ )۲ ۳ )۳ ۴ )۴ 

( متصل  CO( یا کربن مونواکسید )2Oتوانند به اکسیژن مولکولی )وجود دارند که میهای بدن انسان  هایی در یاختهپروتئین  -12
 ها درست است؟ های دارای این پروتئینشوند. کدام عبارت، دربارة همة یاخته

 توانند تأمین کنند.  مادة آلی میتر را فقط با مصرف یک پیشبه ترکیبی پرانرژی ADP( فسفات لازم برای تبدیل ۱
 کربنی تولیدشده در قندکافت )گلیکولیز( را مصرف کنند.  توانند بدون انجام فرایند انتقال فعال، بنیان اسیدی سه( می۲
 توانند یکی از مواد اولیة لازم برای تداوم قندکافت )گلیکولیز( را بازسازی کنند. دادن نوعی واکنش اکسایش، می( با انجام۳
 و دو الکترون را دریافت کرده است.   H+کنند که دو  کز، حامل الکترونی تولید می( طی فرایندهای مربوط به اکسایش گلو۴
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ترتیب، کدام مورد زودتر و کدام مورد دیرتر از سر بازو، بهای نوع کُند عضلة سههپس از رسیدن پیام انقباض به تارهای ماهیچ  -13
 دهد؟ سایرین رخ می

 ب: ایجاد موج تحریکی در طول غشای یاخته  سارکومر به یکدیگر   Zشدن خطوط  الف: نزدیک
 های کلسیم شدة یون د: انتشار تسهیل  ج: تشکیل پل اتصالی بین اکتین و میوزین 

 ( ج ـ الف۴ ( ب ـ د ۳ ( د ـ ج ۲ الف  ( ب ـ۱

 کدام عبارت، دربارة رشد پسین گیاه آلبالو درست است؟  -14

 ترین لایة آوندی در گیاهی چهار ساله، چسبیده به سطح داخلی کامبیوم آوندساز قرار دارد.  ترین و ضخیم( مسن۱
 ها نقش دارد. ای قرار دارد، نسبت به کامبیوم دیگر، در تولید انواع بیشتری از یاختهدر سامانة بافت زمینه  ( نوعی کامبیوم که۲
 های پارانشیمی است. شوند، دارای یاختهای که در مجاورت آن ساخته میترین لایة پوست درخت، همانند هر دو لایه( داخلی۳
صورت فاقد پروتوپلاست و با دیوارة نفوذناپذیر توسط کامبیوم ساخته  ه وجود دارند، بهشدهایی که در ساقة چوبی( بعضی از یاخته۴

 اند.شده

 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  -15

 های یک انسان سالم، همة ..................« »طی فرایند تشکیل ادرار در کلیه
 اند.  های نفرون که فقط در یک مرحله نقش دارند، در بخش قشری کلیه قرار گرفته( بخش۱

 شکل و دارای ریزپرز هستند.  دهند، مکعبیود عبور میهایی که مواد دفعی را از غشای خ( یاخته۲
 اند. های پوششی سنگفرشی عبور کردهشوند، از یاخته( موادی که به فضای درون نفرون ترشح می۳
 اند. های ناقل از غشا عبور کردهشوند، توسط پروتئینای می( موادی که وارد شبکة مویرگی دورِ لوله۴

 چند مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟   -16

ی( حامل اطلاعات لازم برای ساخت پروتئین سمی در باکتری خاکزی، هر زمانی که فقط mRNA»هنگام ترجمة رنای پیکِ )
 ی( ..................«tRNAطور حتم رِنای ناقلِ )  رِناتَن )ریبوزوم( خالی است، به جایگاه ..................

 قرار دارد.   Pدر جایگاه    UACکدونِ(  ـ دارای پادرمزة )آنتی  Eو    Aلف:  ا
 قرار دارد.    Pـ متصل به یک زنجیرة آمینواسیدی در جایگاه    Eب:  
 شود.  رناتن خارج می  Eـ بدون آمینواسید از جایگاه    Aج:  
 قرار دارد.    Aـ حامل یک آمینواسید در جایگاه    Eد:  
۱ )۴ ۲ )۳ ۳ )۲ ۴ )۱ 

نمود  ای با ژنرابطهنمود )ژنوتیپ( صفت رنگ گلبرگ رویان یک گل میمونی که حاصل آمیزش گیاه قرمز و سفید است، چه  ژن   -17
 دانه )آندوسپرم( این گیاه دارد؟درون 

 کمتر دارد.   Wطور حتم، یک دگرة )اللِ( ( به۲ تر دارد.  کم  Rطور حتم، یک دگرة )اللِ( ( به۱
 طور حتم، از نظر تعداد دگره )الل(ها یکسان است.( به۴ )الل(ها یکسان است. طور حتم، از نظر تنوع دگره( به۳

 مطابق مطالب کتاب درسی، کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟   -18

 پذیر ..................«فناوری، .................. امکانهای زیستش»با استفاده از رو
      های مختلف جانوری ـ نیست. ( تشخیص میزان خویشاوندی گونه۱
 های منجمدشده ـ است. شده در ماموتهای حفظ( شناسایی توالی۲

 ماده در بخشی با شکل مشابه در آنزیم ـ است.      قرارگیری پیش تسهیل (۳
 ( ادغام ژن خارجی با رشتة فامینکی )کروماتینی( یاختة گیاهی ـ نیست.۴
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 است؟کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب   -19

 طور حتم ..................«کشیدن دست پس از برخورد با جسم داغ ..................، بههایی که در فرایند انعکاس عقب»همة یاخته
 دار دارند. دهند ـ دارینة )دندریتِ( طویل و میلین( در مادة خاکستری نخاع، پیام عصبی را انتقال می۱

طور ناگهانی از غشای خود عبور کند ـ ابتدا مقدار زیادی یون سدیم را بهشای آنها تغییر می( اختلاف پتانسیل بین دو سوی غ ۲
 دهند.  می

 دهند.  شود ـ پیام عصبی را به یاختة بعد از خود انتقال میهای آنها متصل می( ناقل عصبی تحریکی به گیرنده۳
 رسند.ولت می+ میلی۳۰کنند ـ در مادة خاکستری نخاع، به اختلاف پتانسیل های عصبی مختلف ارتباط برقرار می( بین یاخته۴

 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  -20

 بند )دیافراگم( بیشترین .................. دارد، ..................« »در انسان، زمانی که ماهیچة میان
 ای داخلی در حال انقباض هستند.  دنده های بینطور حتم، ماهیچه( فاصله را با مثانه ـ به۱
 لیتر از دستگاه تنفس خارج شود.میلی ۵۰۰( میزان انحنا را ـ ممکن نیست حجمی بیشتر از ۲
 نند. های ناحیة گردن به افزایش حجم قفسة سینه کمک ک( فاصله را با تیروئید ـ ممکن نیست ماهیچه۳
 شوند. ای خارجی منقبض میدندههای بین طور حتم، ماهیچهای سیتوپلاسم را ـ به( میزان کلسیم در مادة زمینه۴

 چند مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟   -21

 »)در( نوعی ساختار غشادار که در بدن یک جانور وجود دارد، ..................«
 اند. ساکاریدی به فسفولیپیدهای سطح داخلی غشا متصل شدههای پلیالف: زنجیره

 پیوندد. ب: پس از جدا شدن از غشای یک اندامک، به یک غشای دیگر می
 شوند. داری میهای حاوی ترکیبات فعال نگهج: ریزکیسه

 شوند. های جنسی و مواد مغذی ذخیره مید: یاخته
۱ )۱ ۲ )۲ ۳ )۳ ۴ )۴ 

 چند مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟   -22

 طور طبیعی، در هر فرد جوان و بالغ، هورمونِ ..................«»به
 تواند ترشح هورمون جنسی را افزایش دهد.  ، میLHالف:  

 های جنسی تأثیر بگذارد. تواند بر تغذیة یاخته، می FSHب:  
 ارج از غدد جنسی مؤثر باشد.های ختواند بر یاختهج: جنسی، می

 های تولیدمثلی نقش داشته باشد.تواند در تنظیم فعالیتد: پرولاکتین، می
۱ )۱ ۲ )۲ ۳ )۳ ۴ )۴ 

 است؟   نامناسببا توجه به مطلب کتاب درسی، کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر    -23

 دار، همواره ..................« های میانبرگ اسفنجی یک گیاه گل»در یاخته 

ن دهنده و فراورده، تعداد کربای در اندامک دو غشایی، مولکول واکنشهای چرخه( در فرایند بازسازی ترکیب آغازگر واکنش۱
 یکسان دارند.  

 فسفاته مصرف شده است.  شود که در آن یک مولکول تک کربنی طی واکنشی تولید می( مولکول پنج۲
 شود.  دار برای تولید یک قند دو فسفاته استفاده می( از محصول آبکافت )هیدرولیز( نوعی ترکیب فسفات۳

 شود.  فسفاته فراهم میکربنی تک لید ترکیب سهکربنی دو فسفاته، امکان توشدن ترکیب شش( فقط پس از ساخته۴
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ای ایجاد شده است و یک جمعیت به دو قسمت غیرمساوی تقسیم و ارتباط بین زایی، در یک منطقه درهوهدر نتیجة پدیدة ک  -24
 درستی بیان شده است؟ ها قطع شده است. کدام عبارت، دربارة این دو جمعیت بهآن

 ای )اللی( در این دو جمعیت یکسان است.  های تصادفی بر تغییر فراوانی دگره( تأثیر پدیده۱
 ا تداوم نوعی پدیدة زیستی و طبیعی، امکان افزایش شباهت خزانة ژن دو جمعیت وجود دارد. ( ب۲
 کند. )الل(ها در خزانة ژن تغییر می  ( در صورت بروز آمیزش غیرتصادفی بین افراد، فراوانی نسبی دگره۳
 برند.شرایط محیطی جدید بالا می( بعضی از عوامل ایجادکنندة تفاوت بین دو جمعیت، توانایی بقای جمعیت را در ۴

 ینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟کدام گز  -25

 طور حتم ..................«های استخوانی که .................. هستند، به»در تنة استخوان ران، یاخته
 های استخوانی ـ در اطراف مجرای پر شده از مغز زرد قرار دارند.  مرکز از تیغههای هم( جزئی از استوانه۱
 دهند که ساختار فشرده دارد.  ش استخوان ـ نوعی بافت استخوانی را تشکیل میترین بخ( در داخلی۲
 ( در مجاورت بافت استخوانی اسفنجی ـ در تماس مستقیم با مغز استخوان حاوی چربی قرار دارند.۳

 دهند.  ها و صفحات استخوانی نامنظمی را تشکیل می(  در تماس با مغز استخوان ـ میله۴

 مطابق مطلب کتاب درسی، چند مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟   -26

..................، تحت تأثیرِ مستقیم نوعی پیک شیمیایی دوربُرد، ..................؛ دربارة های/یی  »در بدن یک انسان میانسال، یاخته
 طور حتم ..................« توان گفت که بهاندامی که این پیک شیمیایی را تولید کرده است می

 زدیکی نای قرار گرفته است. دهند ـ در نها در اطراف خود را تغییر میالف: بافت استخوانی ـ مقدار رسوب نمک
 صورت پراکنده دارد. ریز را بههای درونگذارند ـ یاختهمحیط اطراف خود تأثیر می  pHای ـ بر  پوششی استوانه  ب:

شکل  ایاند ـ در مجاورت سطح پشتی اندام کیسهج: در سمت راست حفرة شکمی ـ مقدار ذخایر قندی خود را کاهش داده
 قرار دارد. 

ریز  اند ـ در تنظیم فعالیت غدد درون دهندة آب را به غشای خود اضافه کردههای انتقالای نفرون ـ پروتئینخش لوله د: در ب
 نقشی ندارد. 

۱ )۴ ۲ )۳ ۳ )۲ ۴ )۱ 

نوکلئیک  -27 دربارة همة  کتاب درسی، کدام عبارت،  در  ذکرشده  نظر گرفتن همة شرایط  در  یاختة  با  که درون یک  اسیدهایی 
 اسیدی جدید از روی آنها وجود دارد، درست است؟   شدن نوکلئیکدار امکان ساختههسته

 اند.مراز( تشکیل شدهنوعی آنزیم بسپاراز )پلیطور حتم، توسط ها، به( همة پیوندهای اشتراکی بین واحدهای سازندة آن۱
 اند.  طور حتم، در تشکیل پیوندهایی با انرژی پیوند کم شرکت کردهها، بهدار موجود در ساختار آن( همة بازهای آلی نیتروژن۲
توالی۳ از  بعضی  آن(  نوکلئوتیدی در ساختار  پیوند های  ایجاد  آنزیم مؤثر در  فعالیت  برای شروع  ها، ممکن است محل صحیح 

 استر را مشخص کنند.  فسفودی

پار )مونومر( دیگر پیوند اشتراکی تشکیل  ها، ممکن است فقط با یک تک بخشی موجود در ساختار آن( بعضی از واحدهای سه۴
 داده باشند.

نمودی )ژنوتیپی( برای یاختة  ترتیب، چه ژن ، بهAaBbو  AABBهای نمودخاکی با ژن در صورت کنار هم قرار گرفتن دو کرم  -28
 پذیر است؟ شده توسط کرم دوم امکانشده توسط کرم اول و اسپرم تشکیلتخم تشکیل

۱ )AABB   ـaB ۲ )AaBb ـ  AB ۳ )AABb ـ  Ab ۴ )AaBB ـ  ab 
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 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  -29

ای در بخش .................. قرار دارد، های ماهیچه»با توجه به شکل مقابل، هنگامی که پیام الکتریکی مربوط به انقباض یاخته
قرار   Cای در بخش  های ماهیچهبرخلاف زمانی که پیام الکتریکی مربوط به انقباض یاخته

 دارد، ..................«
 
 

 
۱ )D  ـ موجQ  شود.  در نوار قلب ثبت می 
۲ )A های دهلیزی بطنی باز هستند.  ـ دریچه 
۳ )E شود.  ها میها وارد سرخرگـ خون از بطن 
۴ )B کند.  ها میـ انقباض دهلیزها خون را وارد بطن 

 چند مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟   -30

 هایی که ..................«»در یک انسان سالم، .................. یاخته
 اند. های کلاژن متصل شدهتن )کروموزوم( دارند، به رشتهفام  92الف: فقط بعضی از ـ  

 کنند.تر میشکل دارند، در حضور یون کلسیم، طول خود را کوتاهب: همة ـ ظاهر دوکی
 بلند دارند. های سیتوپلاسمی کوتاه و  دهند، رشته های مجاور خود انتقال میج: همة ـ پیام انقباض را به یاخته

 کنند. د: فقط بعضی از ـ دارای مژک در سطح خود هستند، گلیکوپروتئین موسین را تولید و ترشح می
۱ )۴ ۲ )۳ ۳ )۲ ۴ )۱ 

آیند، کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر  وجود میزایی در یک دختر بالغ به فرایند تخمکهایی که طی  در ارتباط با یاخته  -31
 مناسب است؟ 

 طور حتم ..................« ای که ..................، به»هر یاخته
 دهد.  شده دارد ـ دوک تقسیم را تشکیل میتن )کروموزوم(های مضاعف( فام۱
 های فولیکولی احاطه شده است. کند ـ توسط یاخته( در لقاح با اسپرم شرکت می۲
 دهد. ای از میوز را انجام می( یک جفت سانتریول در اطراف هسته دارد ـ درون تخمدان مرحله۳
 دهد.  صورت نامساوی انجام میدهد ـ تقسیم سیتوپلاسم را بهاور( در آن رخ میشدن )کراسینگ ( چلیپایی۴

 اسب است؟کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر من  -32

 تواند بلافاصله پس از ..................« شده در بدن انسان میپپتید ساخته»مطابق مطلب کتاب درسی، نوعی پلی

 های سدیم را وارد سیتوپلاسم یاختة عصبی کند.  خود، یون Rهای گریز بین گروههای آبکنشهم( تغییر در بر۱
 ها، گاز اکسیژن را در خون حمل کند.  ای از نیروهای مختلف آن توسط مجموعهشدن قسمتداشته( کنار هم نگه۲
 دست آورد. ای بههای خود، شکل مناسبی را برای ذخیرة اکسیژن در تارهای ماهیچه( تاخوردگی صفحات و مارپیچ۳
 های کبدی را فعال کند. های ناقل گلوکز در غشای یاختهپپتیدی مشابه خود، پروتئین( قرار گرفتن در کنار زنجیرة پلی۴

گونة خود نشان دهند. کدام توانند رفتار دگرخواهی را نسبت به افراد همداران میمطابق با مطلب کتاب درسی، گروهی از مهره  -33
 کنندة مشخصة مشترک این جانوران است؟ عبارت، بیان

 داران است.  ( اندازة نسبی مغز آنها نسبت به وزن بدن بیشتر از سایر مهره۱
 ها، منجر به افزایش کارایی تنفس آنها شده است.  ار به ششهای هواد( اتصال کیسه۲
 کنند. هایی با توانمندی زیاد در بازجذب آب برای تنظیم اسمزی استفاده می( از کلیه۳

 کنند.  تر خٌرد میهای دیوارة لولة گوارش، ابتدا غذای اصلی خود را ذرات کوچک ( در پی انقباض ماهیچه۴
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 لپه درست است؟چند مورد، برای تکمیل عبارت زیر دربارة یک گیاه تک  -34

 تواند ..................« .........، در بخشی دیگر، می»نوعی بافت گیاهی که در بخشی از گیاه .........
 هایی با توانایی تشکیل ساختار چهار کروماتیدی دارد ـ هستة یاخته را طی فقط یک مرحله تقسیم کند. الف: یاخته

 کمک کند.   های دیگرای در یاختهکنند ـ به ایجاد جریان تودهجا میای جابههای آن مواد را با جریان تودهب: یاخته
 اکسید جوّ دارد ـ به حفظ پیوستگی شیرة خام در آوند چوبی کمک کند. هایی با توانایی تثبیت کربن دیج: یاخته
 کند ـ در تشکیل پوست بین استوانة آوندی و روپوست ساقه نقش داشته باشد. های آوندی را احاطه مید: دسته

۱ )۴ ۲ )۳ ۳ )۲ ۴ )۱ 

 چند مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟   -35

هایی که ..................، نسبت  های خونی که سه لایة مختلف در دیوارة خود دارند، آننسان، از بین رگطور معمول در بدن ا»به
 های خونی که اندازة مشابهی دارند، ..................«به نوع دیگر رگ

 شوند.  تری دارند ـ در برش عرضی، بیشتر گِرد دیده می( حفرة داخلی بزرگ۱

 اند ـ مقاومت کمتری در برابر جریان خون دارند.  هر اندام قرار گرفته های عمقی( در قسمت۲
 دهند. ای باز دارند ـ حجم بیشتری خون را درون خود جای می( حتی در نبود خون نیز دهانه۳
 تری دارند. ای و پیوندی نازککنندة جریان خون را دارند ـ لایة ماهیچهطرفههای یک ( دریچه۴

 درستی بیان شده است؟کدام گزینه، دربارة بخش درونی گوش انسان به  -36

 شوند.  در پاسخ به ارتعاش مایع اطراف مادة ژلاتینی، خم می هایی وجود دارند که( درون هر مادة ژلاتینی، مژک۱
 شود، در تشکیل عصبی نقش دارد که بر فعالیت مغز میانی مؤثر است.  ( هر رشتة عصبی که از بخش درونی خارج می۲
 دهد.  های عصبی حسی، فقط پس از لرزش دریچة بیضی رخ می( افزایش غلظت یون سدیم درون آسة )آکسونِ( یاخته۳
 های حسی را دریافت کنند.توانند اثر گیرندهدار میهای مژکشده توسط ساختاری استخوانی، یاخته( درون هر مجرای حفاظت۴

 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  -37

 اند، ..................« تخم بیرون آمدههایش از  تازگی جوجه»مطابق مطلب کتاب درسی، یک پرندة کاکایی ماده که به
 های تازه متولد شده نقش دارد.  ( برخلاف پرندة یاریگر، در تغذیة پرنده۱
 دهد. ها، موفقیت تولیدمثلی خود را افزایش می( همانند موش ماده، ضمن افزایش احتمال بقای زاده۲
 ها کمک کند. گونه، به بقای آنرتباط با افراد همتواند از طریق برقراری ا آشام، نمیهای خون( برخلاف خفاش۳
 شدن رقابت کرده است. جنس خود برای انتخابگیری، با افراد هم( همانند نوعی جیرجیرک ماده، قبل از جفت۴

 است؟   نامناسبچند مورد، برای تکمیل عبارت زیر    -38

 طور حتم ..................« هش کوچک .................. در ژن یک رِنای پیک، به»در ج
 کند. ( تغییر میmRNAالف: اضافه برخلاف خاموش ـ چارچوب خواندن رِنای پیک ) 

 شود.پپتید طبیعی نمیپپتید بیشتر از پلیب: جانشینی برخلاف اضافه ـ طول پلی
 کند. تعداد نوکلئوتیدهای ژن تغییر می  ج: تغییر چارچوب برخلاف دگرمعنا ـ

 یابد. پپتید کاهش نمیمعنا ـ تعداد آمینواسیدهای پلید: حذفی برخلاف بی
۱ )۴ ۲ )۳ ۳ )۲ ۴ )۱ 

 کدام عبارت، دربارة مراحل رشدونمو جنین انسان درست است؟  -39

 شود.  ( همزمان با شروع تمایز جفت، نتیجة تست بارداری مادر مثبت می۱
 شوند.  های بند ناف تشکیل میشروع ضربان قلب جنین، سیاهرگ( پس از ۲

 شوند.های دست و پا ظاهر میگوارشی، جوانه  شدن شکل اندام( پس از مشخص۳
 شود.  ( پس از تکمیل فرایند تمایز جفت، تشخیص بارداری با سونوگرافی ممکن می۴
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 است؟   مناسبمطابق مطلب کتاب درسی، کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر    -40

.................. می که  مغز وی  از  مغز قسمتی  قابل»در فردی که طی عمل جراحی   .................. دیده است،  انتظار  باشد، آسیب 
 باشد.«می

 صحیح بو   گوش ـ عدم درک( در زیر رابط سه۱
 حوصلگی و افسردگی ( در تماس با پیازهای بویایی ـ احساس بی۲
 های چهارگانه ـ اختلال در انعکاس بلع( در مجاورت سطح زیرین برجستگی۳
 های مخ ـ کاهش شدید در توانایی استدلال گوش بین نیمکره( در سمت راست رابط سه۴

 

 چند مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟   -41

 »قسمتی از چشم انسان که در فاصلة بین .................. قرار دارد، ..................« 
 الف: شبکیه و صلبیه ـ مقدار زیادی رنگدانه و مویرگ خونی دارد.  

 های عصبی اعصاب خودمختار را دارد.ب: مشیمیه و عنبیه ـ گیرندة ناقل
 دهد. ج: زجاجیه و زلالیه ـ برای دیدن اجسام دور، ضخامت خود را افزایش می

 ز حد طبیعی خود دارد. بین، مقداری بیش اد: عدسی و شبکیه ـ در گروهی از افراد نزدیک
۱ )۱ ۲ )۲ ۳ )۳ ۴ )۴ 
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 عبارت، دربارة بعضی از این جانوران درست است؟  

 کنند.  ها برقرار میای ششای از هوای تازه را در مجاورت بخش مبادله( جریان پیوسته۱
 دهند.شار تراوشی از غشاهای موجود در کلیه عبور می( مواد دفعی را با نیروی حاصل از ف ۲
 شود.هورمون ساخته میها، هورمون انسولین به صورت پیشریز در بدن آن( در نوعی غدة درون۳
 ای در اطراف تخمک وجود دارد که در محافظت از جنین نقش مؤثری دارد.  ای چسبناک و ژله( دیواره۴
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 فسفاته در شب وجود دارد.  کربنی تک، امکان تولید قند سهCAMهای غلاف آوندی یک گیاه  الف: در یاخته
 وجود ندارد.    3Cها، امکان مشاهدة فعالیت کربوکسیلازی روبیسکو در گیاهان بودن روزنهب: در زمان بسته

 های میانبرگِ نوعی کاکتوس وجود دارد.  ها، امکان انجام چرخة کالوین در یاختهج: هنگام باز بودن روزنه
 ترکیب چهار کربنی وجود ندارد.  از  2COلپه، امکان آزاد شدن های میانبرگ یک گیاه تکد: در یاخته

۱ )۱ ۲ )۲ ۳ )۳ ۴ )۴ 
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منظور از بین بردن  کنندة رشد که در گیاهان وجود دارد و شکل مصنوعی آن برای ساختن سموم کشاورزی به»نوعی تنظیم
 گیاهان خودرو کاربرد دارد، .................. هورمونی که ..................«

 کند.دهد، از رشد جوانة جانبی جلوگیری میها را کاهش میداری میوهزمان نگه( برخلاف ـ مدت ۱
 شود.  ها میشدن میوهگذارد، موجب درشتدانه )آندوسپرم( اثر میدار درون( همانند ـ بر لایة گلوتن۲
 کند.  یکننده در برگ را تحریک م شود، تولید آنزیم تجزیههای فسیلی نیز رها می( همانند ـ از سوخت۳
 شود.  های ساقه میاندازد، باعث افزایش تعداد یاختههای هوایی گیاه را به تأخیر می( برخلاف ـ پیر شدن اندام۴
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 طور حتم ..................«های کتاب درسی، هر جانداری که ..................، به»مطابق مطالب و مثال
 کند. خصوص فسفات را برای گیاه فراهم میالف: با ریشة گیاه رابطة همزیستی دارد ـ مواد معدنی و به

 دهد.  شده را در اختیار گیاه قرار میکند ـ نیتروژن تثبیتب: مواد آلی را از ساقة گیاه دریافت می
 سازد. آمونیوم میکند ـ یون  استفادة نیتروژن برای گیاه را در خاک تولید میج: شکل قابل

 سازد.ای دارد ـ بخشی از مواد آلی را طی فتوسنتز میای است و دیوارة یاختهد: پریاخته
۱ )۱ ۲ )۲ ۳ )۳ ۴ )۴ 
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